

1日,山东省2012年高校毕业生畜牧兽医类就业市场暨山东畜牧兽医职业学院2013届毕业生就业双选大会举行。600余家企业提供就业岗位近18000个,近2800名毕业生参加招聘,平均一名毕业生有六七个岗位可供挑选。为保障学生权益,提升就业质量,学院对招聘单位设置准入门槛,承诺对毕业生试用期月薪不低于1500元,试用期满后正式录用的入职起薪月2100元以上的企业方可入校招聘。近百家畜牧企业因达不到要求,被拒之于招聘会大门外。



1日,在招聘会现场,不少学生正在忙着投递简历。

# 月薪低于2100元,别来招人

畜牧兽医类学生就业紧俏,近百家单位被拒招聘会门外

文/本报记者 李涛 片/本报记者 吴凡

## ▼记者手记▼

### 希望更多高职 都能牛起来

在当前大学生就业难的大环境下,起薪不低2100元的“高门槛”显得如此牛气。这不能不让人深思。

在采访过程中,江苏牧香源农牧发展集团公司招聘负责人介绍,今年暑假该校几名学生到他公司实习,工作业绩突出,一个多月的时间,人均工资加奖金达8000元。这次他已经和这几位学生达成就业意向,到职以后,他们的收入会更多。

而不少畜牧类用人企业为学生们开出的应聘条件却大都简单实在:学生品质好,能吃苦耐劳。一些繁育、兽医等岗位招聘条件中,对学生的要求是品质优秀。“学生的专业技能都得说,不用单独列条件,畜牧养殖是个良心活,给动物治病也好,配种也好,要把它们当成朋友,而不是牲畜。”一名招聘人员这样说。

传统观念中,职校生给人的印象就是差生,抽烟喝酒打架斗殴;就业也是脏、累、差的一线工人;企业用工挑三拣四,与高学历者区别对待。而山东畜牧兽医职业学院的“高门槛”,恰恰证明他们成功给职校生的形象做了“翻盘”。

高职应向何处去;高职应如何办学,越来越多的人已认识到,这既是个理论问题,更是个实践问题。

要提高高职学生的就业力,就必须了解市场对高职学生就业力的需求,通过对用人单位及可就业岗位的调研,总结出市场对高职学生就业力最需要的方面以及高职学生最欠缺的就业力。在此基础上,提出培养高职生就业力的举措:加强学生敬业精神特别是责任心的培养,加强学生实践能力的培养,加强学生吃苦耐劳与抗挫能力的培养,注重学生综合能力与素质的培养。希望更多的职业院校找准定位,形成自己的发展特色,让学生成为就业的主导,敢于对更多的招聘企业说“不”。

本报记者 李涛

## 招聘 单位

### 招20人,只有仨咨询的

1日上午8点刚过,招聘企业纷纷入场悬挂招聘告示,前来应聘的大学生络绎不绝。

记者在招聘现场采访发现,因为畜牧业多年保持持续快速发展势头,用人需求大,行业对高端技能型人才需求很大。会上,畜牧企业之间的争聘人才竞争激烈,竞相开出优厚条件。薪资、五险一金、住宿等条件随处可见,更有单位在招聘告示中写到全国旅游、职工福利住房、解决户口等,以此吸引大学生前来就业。济南亿民动物药业有限公司此次共招聘64人,公司除提供最低3万元,

最高20万元的年薪外,还开出了“五险一金、节假日福利、员工庆生会、年度旅游、岁末聚餐、培训进修、结婚礼金”等优厚条件。

聊城三益制药有限公司此次招聘业务员和技术人员20人,薪资都在2000元以上。尽管如此,等了一上午,负责人渠先生也只是迎来了三名学生询问,达成意向的却没有。渠先生告诉记者,每年的畜牧兽医类招聘会他都会前来参加,满怀希望而来,希望落空而归。渠先生不禁感慨,畜牧兽医类人才需求远大于供给。

记者了解到,国家不断加大对农牧业的扶持力度,企业需要大量畜牧兽医等专业人才。山东省畜牧类院校只有山东畜牧兽医职业学院一家,设相关专业的大学也只有三家,众多企业来“抢人”也就不稀奇了。随着畜牧养殖专业化、规模化的发展,对人才的需求也是与日俱增。伴随养宠物的市民越来越多,养殖企业的增多,与之配套的育种企业、饲料企业和兽药企业也越来越,而这些行业的发展都需要人才的支撑。

## 求职 学生

### 先积累经验再创业

应届毕业生段前胜学的是畜牧兽医,在招聘会现场转悠一圈之后,他现场与山东益生种畜禽股份有限公司签订就业合同,试用期月薪2400元。段前胜告诉记者,经过一番选择后,尽管薪资待遇相对不高,但考虑到将来的发展空间和潜力,他还是选择了这家公司。“工作经验相对不足,去企业锻炼两年,积攒经验,然后自己创业。”段前胜说。

记者在采访过程中发现,与众多的毕业生关注薪资待遇不同的是,很多畜牧兽医类大学生更倾向于去企业工作积累工作经验,然后自己创业,开宠物医院、回老家搞养殖。

畜牧兽医系应届毕业生张君平和孙婷在招聘会上投出了四份简历,孙婷告诉记者,她的薪资要求并不高,1800元就能接

受,刚工作很多现实中的问题都还不懂,包括企业管理、发展规划等,一毕业就创业不是很现实,等工作一段时间后有了工作经验了,就可以凭借一技之长创业了。

在该校,记者也发现了一个有趣的现象,报考该校的学生中家庭有畜牧从业背景和个人有专业兴趣的占到60%左右。也就是说,了解这个行业的家长和学生非常愿意选择报考。

该校一名工作人员告诉记者,不少家长对畜牧业的观念还比较落后,认为学生毕业后就是到农村养猪养牛,又脏又累。其实,随着畜牧业高速发展,传统的养殖方式已经发生了根本性的改变。近年来,农业生产现代化程度大大提高,行业工作环境好,生产设

施自动化程度高,劳动强度小,从业人员收益高,这才是现代农业的真实面貌。毕业生入职后,不是又脏又累的养殖人员,大部分都是技术工人。

江苏益客集团董事长田立余是该校创业明星校友,创业8年来,他的企业发展成为全产业链型农业产业化龙头企业、全国第二大禽类加工企业。他认为,好多现代行业,都存在生命周期,甚至周期很短,就连许多国际著名企业都成为明日黄花,而畜牧业几乎是在众多行业中唯一称得上“日不落”行业,它是与人类生存、发展同在的行业。畜牧业是一个市场天天有、需求年年涨的长青产业,了解的才知道这是一个宝库。

## 畜牧 学校

### 先给招聘企业过遍筛子

在招聘会现场企业招贴的招聘告示中,试用期底薪没有低于1500元的。原来,学校已经对招聘企业进行了一次筛选。

据介绍,为实现优企优荐和优生优择的双选目标,切实保障和维护毕业生和用人单位的合法权益,山东畜牧兽医职业学院对本届双选会实行参会准入制度,参会企业具有一定生产规模和发展潜力;确有有效岗位需求及真实招聘意愿;承诺对毕

业生试用期月薪不低于1500元,试用期满后正式录用的入职起薪(月)2100元以上;只有符合上述条件的企业方可界定为优质就业单位,入校招聘。为此,共有近百家企

业因达不到要求而被拒之于招聘会门外。以往,企业需要10个学生,却招20个,逐步淘汰10个,造成人才浪费。对此,针对现在企业多学生少的现象,学校实行了准入制度,企业只能实实在在地招生。

凡达成签约意向的学生与用工企业,必

须使用该院统一印制的《就业协议书》。协议书一式三份,供、需双方各执一份,毕业生本人留存之原件的备案件报学院留存备案,学院凭此维护双方的权益。

据了解,本次招聘会共有600余家企业提供就业岗位近18000个,近2800名毕业生参加招聘,平均一名毕业生有六七个岗位可供挑选。参加此次校园招聘的600余家企业中,用人规模300人以上,注册资本1000万以上的企业占一半以上。